

Minister of State for External Affairs and Culture (MoS), Smt. Meenakshi Lekhi, visit to Spain (September 14-17, 2021)

September 17, 2021

மாநில வெளிவிகார மற்றும் கலாச்சார அமைச்சர் திருமதி மீனாட்சி லேகி (MoS), ஸ்பெயின் விஜயம் (செப்டம்பர் 14-17, 2021)
செப்டம்பர் 17, 2021

1. மாநில வெளிவிகார மற்றும் கலாச்சார அமைச்சர் (MoS), திருமதி மீனாட்சி லேகி 14-17 செப்டம்பர் 2021 தேதிகளில் ஸ்பெயின் விஜயம் செய்தார்.
2. MoS வருகை குறிப்பாக கோவிட்-19 இடைவெளிக்கு பிறகு, இருதரப்பு உறவுகளின் விரிவான மதிப்பாய்வை ஏற்படுத்தியது. விஜயத்தின் போது MoS ஸ்பெயினின் வெளியுறவு அமைச்சர் எச்.இ. ஜோஸ் மானுவல் அல்பரேஸ்; அவரது சாகவை, வெளியுறவுத் துறை செயலாளர் எச்.இ. திருமதி ஏஞ்சல்ஸ் மோரோனா பாவ்; மற்றும் சர்வதேச விவகாரங்களுக்கான மாநில செயலாளர் எச்.இ. பிலார் கேன்செலா ரோட்ரிக்ஸ்.
3. ஸ்பெயினிலிருந்து 56 ஏர்பஸ் C295 இராணுவ போக்குவரத்து விமானங்களை மூலதனம் செய்ய இந்தியாவின் ஒப்புதலுக்கு ஸ்பெயின் நிதி அமைச்சர் மற்றும் வெளியுறவுத் துறை செயலாளர் மோரோனோ நன்றி தெரிவித்தார். ஆப்கானிஸ்தானின் நிலைமை குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது. சிவில் அணுசக்தி ஒப்பந்தத்தை முன்கூட்டியே முடிப்பதற்கான பேச்சுர்த்தைகளை விரைவுபடுத்த இருதரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர். கோவிட்19 தொற்றுநோயின் மோசமான கட்டத்தில் இருதரப்பினரும் ஒருவருக்கொருவர் ஆதரவை ஒப்புக்கொண்டனர். சர்வதேச அமைப்புகளுக்கான தேர்தலில் அதிகரித்து வரும் பரஸ்பர ஆதரவும் திருப்தியுடன் குறிப்பிடப்பட்டது. ஸ்பானிஷ் ஜனாதிபதியின் அடுத்த வருகைக்கு இந்தியா தயாராக இருப்பதற்காக பரஸ்பர வசதியான நேரத்தில் இந்தியாவிற்கு ஸ்பானிஷ் நிதி அமைச்சர் வருகையை இந்தியா எதிர்நோக்கியதாக MoS தெரிவித்தது.
4. இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான பொருளாதார உறவுகளை மேம்படுத்துவதற்காக ஸ்பெயின்-இந்தியா கவுன்சில் அறக்கட்டளையின் உறுப்பினர்களை MoS சந்தித்தது. இந்த உரையாடலின் போது இந்தியாவின் வெளிநாட்டு மேம்பாட்டு உதவி திட்டம் பற்றிய ஒரு உரையையும் MoS வழங்கியது. இந்த உரையில் MoS இந்தியாவின் சர்வதேச வளர்ச்சி ஒத்துழைப்பு

மற்றும் உலகின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கு வழங்கப்பட்ட உதவிகளின் தத்துவத்தைப் பகிர்ந்து கொண்டது.

5. ஐசிசிஆரால் ஆதரிக்கப்படும் பிபிபி மாதிரியான வல்லாடோலிடில் உள்ள காசா டி லா இந்தியாவை MoS பார்வையிட்டது. காசா டி லா இந்தியாவில் பீட்டில்ஸ் மற்றும் இந்தியா கண்காட்சியை எம்ஓஎஸ் துவக்கி வைத்தார். வல்லாடோலிட் மேயரால் வழங்கப்பட்ட மதிய வேளை உணவுக்காக அவர் காசா டி லா இந்தியாவின் வாரிய உறுப்பினர்களையும் சந்தித்தார்.

6. ஸ்பெயினின் சர்வாண்டஸ் இன்ஸ்டிடியூட் உடன் ஒத்துழைப்பு திரைப்படம் தயாரித்தல், விளையாட்டு அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தில் ஒத்துழைப்புடன் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு செயலாளருடன் விவாதிக்கப்பட்டது. யுனெஸ்கோ வேர்ல்ட் ஹெரிடேஜ் லிஸ்டில் பசியோ டெல் பிராடோ மற்றும் பியூன் ரெடிரே ஆகியோரின் சமீபத்திய கல்வெட்டுக்காக இரு தரப்பினரும் ஒருவருக்கொருவர் வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக் கொண்டனர். இந்தியா சுதந்திரம் அடைந்து 75 ஆண்டுகள் நிறைவடைவதை முன்னிட்டு, ஸ்பெயின் நாட்டுக்கு கொண்டாட்டங்கள் குறித்து MoS விளக்கமளித்தது.

7. MoS இந்திய புலம்பெயர்தோருடன் அவரது மரியாதைக்காக நடத்தப்பட்ட சமூக வரவேற்பு நிகழ்ச்சியில் ஈடுபட்டார். அவர், இந்தா லஜிஸ்டுகள் ,ஐசிசிஆர் முன்னாள் மாணவர்கள், இந்திய நிகழ்த்து கலைகள் மற்றும் நடனங்கள் மற்றும் இந்தோ-பைல்ஸ் ஆகியோருடன் கவனம் செலுத்தினார். இந்தியத் தூதரகத்தில் ஸ்பானிஷ் யோகா ஆசிரியர்கள் மற்றும் பயிற்சியாளர்களுடன் எம்ஓஎஸ் யோகா மாஸ்டர் வகுப்பிலும் பங்கேற்றார்.

நியூ டெல்லி i

செப்டம்பர் 17, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.